

не обеспечивались правительствомъ, братчина развилась въ постоянный союзъ, въ общину, которая и приняла на себя (какъ выше указано) заботу о благосостояніи своей церкви, о церковномъ управлениі и т. д. Главными элементами западныхъ и южныхъ братствъ были городское магдебургское право вмѣстъ съ обычнымъ патронатомъ приходскихъ общинъ надъ своими церквами. Братства имѣли постоянную организацію, старостъ и членовъ; нѣкоторыя получали утвержденіе правительства. Братство Львовское известно съ 1439 г., Виленское съ 1458. Главное развитіе братствъ относится именно къ тому времени, когда борьба православія и народа за свое существованіе стала принимать острый характеръ—съ конца XVI столѣтія.

Велѣдствіе условій времени и положенія русской народности, литературная дѣятельность юго-западной Руси за этотъ періодъ сосредоточилась всего болѣе именно на церковной литературѣ. Мы не имѣемъ надобности входить въ догматическое и богословско-полемическое содержаніе этой литературы: для нашей цѣли довольно указать ея распространеніе и ея общественно-литературную сторону, указать, что подъ формой богословской полемики велась въ ней борьба за самые капитальные интересы русской народности.

Съ виѣшней стороны любопытно отмѣтить замѣчательное развитіе книгопечатанія. Въ то время какъ въ Москвѣ первая типографія появляется только въ 1564, черезъ сто лѣтъ по изобрѣтенію печати, въ западной Руси типографская дѣятельность началась уже въ 1491, упомянутыми изданіями Швайпольта Фіоля. Цифры количества типографій и изданій въ московской Россіи и въ западной и южной Руси могутъ довольно наглядно представить степень развитія книжной дѣятельности въ той и другой<sup>1)</sup>. До 1600 года, изъ московскихъ типографій вышло 16 книгъ, изъ западныхъ и южныхъ 67; до 1625, изъ московскихъ—65, западныхъ и южныхъ—147; до 1650 (т.-е. до самой поры присоединенія Малороссіи къ Москвѣ), изъ московскихъ—275, изъ западныхъ и южныхъ—300<sup>2)</sup>. Далѣе, въ то время какъ въ московской Россіи типографіи были только въ Москвѣ, въ западной и южной Руси типографская дѣятельность распространена была по всему

<sup>1)</sup> Приводимы далѣе цифры только приблизительны. Для XVI—XVII вѣка еще не сдѣлано такого обстоятельного инвентаря, какой сдѣланъ въ книгѣ Пекарского «Наука и литература» и пр. для Петровской эпохи. Послѣдніе библиографические счеты читатель найдетъ въ сочиненіяхъ: И. Карапаева, Хронолог. Россіиъ слав. книгъ, напечатанныхъ кирилловскими буквами. 1491—1730. Спб. 1861; Ундольскаго, Хронол. Указатель, вып. I. М. 1871; Я. Головацкаго, Дополненіе къ Очерку славяно-русской библіографіи Ундольскаго (въ «Сборникахъ» II Отдѣл. Акад. XI). Спб. 1874.

<sup>2)</sup> Къ послѣднимъ мы не причисляемъ изданій, выходившихъ въ «Угровлахіи»; но причислили краковскія изданія Фіоля и пражскія Скорины, такъ какъ онѣ были разсчитаны именно для западной и южной Руси, и были ея дѣломъ. Прибавимъ еще, что не вводили въ статѣ мелкихъ изданій—напр. отдѣльныхъ листовъ и т. д.